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Niederschrift der öffentlichen Sitzung der Gemeinde  Klink-
rade am Mittwoch, den 27. Januar 2010 im Feuerwehrh aus 
"Am Schäferkaten 4“ 
 
 
anwesend: Bürgermeister Ernst-August Bruhns 

1. stellvertr. Bürgermeister Detlef Grot 
2. stellvertr. Bürgermeister Hans-Jürgen Pein  

  Gemeindevertreter Michael Osterloh 
  Gemeindevertreter Rolf Pein  
  Gemeindevertreterin Kirsten Peters 
  Gemeindevertreter Norbert Redder  
 
entschuldigt  Gemeindevertreter Nils Vaßholz 
  Gemeindevertreter Reinhard Hansen 
 
Gast: Planer Lothar Kumbartzki 
 
Protokollführerin: Petra Osterloh 
 
 
 
Tagesordnung 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
2. Einwohnerfragestunde 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder- 
  schrift der letzten Sitzung vom 17.12.2009 
 
4. Änderung/ Ergänzung der Tagesordnung 
 
5. Berichte a) des Bürgermeisters 
  b) aus den Ausschüssen 
  c) aus den Arbeitsgruppen 
 
6. Sanierung und Umbau der Turnhalle 
 hier: Auftragsvergabe der Teilgewerbe 
 
7. Verschiedenes 
 
 
B e g i n n   d e r   S i t z u n g : 20:00 Uhr 
 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnu ngsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigke it  
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Der Bürgermeister eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden, be-
sonders den für die Turnhallensanierung zuständigen Planer Herrn Lothar Kum-
bartski und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
 
TOP 2  Einwohnerfragestunde 
 
Herr Stefan Lehwald möchte wissen, ob bei dem anstehenden Bürgerentscheid auch 
eine Briefwahl möglich wäre. Der Bürgermeister erklärt, dass dieser Entscheid wie 
eine Wahl abläuft, also ist die Abstimmung durch eine Briefwahl möglich. 
 
 
TOP 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen  gegen die Nie-

derschrift der letzten Sitzung vom 17.12.2009 
 
Es gab keine Einwände. 
 
 
TOP 4  Änderung/Ergänzung der Tagesordnung 
 
Der Bürgermeister bittet um folgende Änderung der Tagesordnung: 
 
 TOP 7 Kindergartenkostenausgleich 
   hier: Naturkindergarten Wichtel 
 
Der nachfolgende TOP Verschiedenes wird TOP 8. 
 
Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig angenommen und sieht 
jetzt folgendermaßen aus: 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
 Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
2. Einwohnerfragestunde 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift 
 der letzten Sitzung vom 17.12.2009 
 
4. Änderung/ Ergänzung der Tagesordnung 
 
5. Berichte a) des Bürgermeisters 
   b) aus den Ausschüssen 
   c) aus den Arbeitsgruppen 
 
6. Sanierung und Umbau der Turnhalle 
 hier: Auftragsvergabe der Teilgewerbe 
 
 
7. Kindergartenkostenausgleich 
 hier: Naturkindergarten Wichtel 
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8. Verschiedenes 
 
 
TOP 5  Berichte a) des Bürgermeisters 
 
Am 12. Januar  fand im Amtsgebäude in Sandesneben die Submission für die Aus-
schreibung über die Sanierungsarbeiten  für die Turnhalle statt. Unter TOP 6 der Ta-
gesordnung erfahren wir mehr darüber. 
 
Die wasserrechtliche Erlaubnis vom Kreis für unsere Kläranlage ist am 14. Januar  
eingetroffen. Damit darf das im Gemeindegebiet anfallende Schmutz- und Oberflä-
chenwasser von 800 EGW nach erfolgter Abwasserbehandlung in einer Teichkläran-
lage in den Großen Klinkrader Graben eingeleitet werden. 
 
Am 19. Januar  fand die alljährliche Terminplanung für 2010 im Feuerwehrhaus statt 
 
Eine Kindergarten-Beiratssitzung des Kindergartens Labenz fand am 21. Januar  
statt. Die Situation für Klinkrade sieht folgendermaßen aus: 5 Plätze werden frei, 13 
Kinder stehen auf der Warteliste. 
 
Ebenfalls am 21. Januar  ist der Zuwendungsbescheid für die Sanierungsarbeiten 
unserer Turnhalle eingetroffen. 
 
 
    b) aus den Ausschüssen 
 
Aus beiden Ausschüssen gab es nichts zu berichten. 
 
 
    c) aus den Arbeitsgruppen 
 
Es lag nichts an. 
 
 
TOP 6  Sanierung und Umbau der Turnhalle 

 hier: Auftragsvergabe der Teilgewerke 
 
Zu diesem TOP bittet der Bürgermeister den Planer Kumbartski um Erläuterungen zu 
den Gewerken und dem Vergabevorschlag. Im Anschluss nimmt die Gemeindever-
tretung den vorgelegten Vergabevorschlag des Planers an und beschließt einstim-
mig, die Firmen mit dem wirtschaftlichsten Angebot zu beauftragen. Nicht in den ge-
planten Kosten enthalten sind Einrichtungsgegenstände. Baubeginn ist der 01.03., 
Fertigstellung soll der 30.09.2010 sein. Eine zusätzliche Beauftragung einer Bau-
grunduntersuchung wird vom Architekten Herrn Kumbartzki ebenfalls empfohlen. 
 
  
TOP 7  Kindergartenkostenausgleich 
  hier: Naturkindergarten Wichtel. 
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Die Nachberechnung des Naturkindergarten Wichtel e.V. Kittlitz (Standort des Kiga-
Bauwagen in Schönberg) für 2008 hat einen Fehlbetrag von insgesamt 8.766,76 € 
ergeben. Der Kindergarten bittet eine anteilige Übernahme des Fehlbetrages von 
den jeweiligen Gemeinden, deren Kinder dort betreut wurden. Die Kostenausgleichs-
zusagen und die Abrechnung für die amtsangehörigen Gemeinden des Amtes San-
desneben-Nusse erfolgen nach den Richtlinien des Kreises Herzogtum Lauenburg. 
Ab 2010 werden die Elternbeiträge erhöht, um den Mehrbedarf in der Zukunft de-
cken. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, einmalig den Fehlbetrag an 
den Naturkindergarten Wichtel e.V. für das Jahr 2008 in Höhe von 412,55 € zu über-
nehmen. 
 
 
TOP 8  Verschiedenes 
 
Der Bürgermeister informiert das Streugut in Form von Splitt beim stellvertretenden 
Bürgermeister zu erhalten ist. 
 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass die Verantwortlichkeit für den von ihm jährlich 
gestellten Gestattungsantrag für Veranstaltungen innerhalb der Gemeinde an das 
Amt, künftig beim Antragssteller bzw. beim Veranstalter liegt. 
 
Der Bürgermeister schließt die Versammlung um 21:15 Uhr. 
 
 
 
 
 
(Bürgermeister)     (Protokollführerin) 


